

LA REGION

Viernes, 19 de enero de 1934 DOS EDICIONES DIARIAS PERIÓDICO DE CLASE FRANQUEO CONCERTADO Año XI.-2.ª Epoca.-Número 3.776

LA FURIA CAPITALISTA

Estamos acostumbrados al ataque del adversario. Muchas veces la agresión traicionera de nuestros enemigos nos hizo caer de rodillas para empezar de nuevo a subir la curva interminable de nuestras aspiraciones de clase.

Sabemos por dolorosa experiencia que si se les dejara libre el paso nos aplastarían sin respeto alguno para cuanto significásemos.

Estos señores que hoy pretenden entronizarse en el corazón del país, para encuadrar el dinamismo de su vida futura en el estrecho marco de sus ambiciones inadmisibles, son los dignos sucesores de aquellas otras gentes que hace aproximadamente un siglo ensangrentaron las provincias de España al grito de *¡Muera la libertad!* y *¡Viva la inquisición!*, en cuyas garras cayeron destrozados para siempre la vida y el pensamiento de lo más sensato y más noble de aquella generación.

Apertamente, la vida civil de España había adquirido, al implantarse la República, el tono de pueblo civilizado.

Crefamos—para ilusión de nuestra vida— que los enemigos de la clase obrera llegarían a comprender, por un momento no más, la grandeza de espíritu que ha precedido todas nuestras aportaciones al acervo común de la vida española.

No ha sido así. El ejemplo carece de imitadores. Y en el momento mismo en que, disueltas las Constituyentes, se triunfaba por la fuerza de toda razón y se constituye el Parlamento actual, la furia capitalista, los secuaces de aquellas hordas que gritaron *¡Viva Cristo Rey!*, se lanzan ciegamente contra la clase obrera con la única ilusión de destruirla para forjar sobre sus restos el monumento de sus ambiciones y de su soberbia.

Públicamente decimos a nuestros enemigos que pueden intentar todo cuanto les permitan sus aliados republicanos contra nosotros. Pero que no olviden un pequeño detalle. Para conseguir su propósito tienen que empezar primero por destruir la organización y a sus hombres. Porque mientras quede en pie uno de nosotros, éste consagrará su vida entera a luchar por las ideas que constituyen nuestro patrimonio espiritual y a salvar los intereses morales de la clase trabajadora.

Algunos hombres de espíritu liberal y amantes fervorosos de la democracia, reputan nuestras argumentaciones en contra de la clase patronal un poco exageradas, y, a veces, dictadas por la pasión que pueda producir en nuestras almas los incidentes de la vida social. A quienes así piensan—que son muchísimos miles en España—queremos brindarles la realidad de unos hechos, cuya calificación dejamos al cuidado de todos y cada uno de nuestros lectores.

Las leyes sociales aplicadas a la agricultura...

cultura, y encargadas por ello de regular toda relación entre patronos y obreros, dió como fruto bendito de su aplicación una cosecha de mejoras morales y materiales para los trabajadores, que sin ser, ni mucho menos, el resultado total de todas sus aspiraciones, eran la iniciación de una política a virtud de la cual el hombre pasaba a tener categoría de ser humano, y, por lo tanto, digno de ser respetado como trabajador y considerado como ciudadano.

Desaparecieron—por mandato de la ley— en muchos pueblos las jornadas de sol a sol.

Se articularon contratos de trabajo; se determinaron la cuantía de los salarios a percibir; se reguló la función en el trabajo de las mujeres y de los niños; se empezó a crear en el que trabaja un concepto de la vida muy distinto a lo que hasta entonces había sido la de todos los campesinos españoles.

En pie los trabajadores por el apoyo de la ley, llegaron hasta él, a través de las ondas invisibles del pensamiento, palabras, ideas, conceptos humanos de superación personal, que elevaron su condición civil. El hombre del campo, esclavo antes de la República, conquistó a su sombra un poco más de respeto como trabajador y conquistó a la vez la dirección de la cosa pública en centenares de Ayuntamientos de España. El campesino andaluz, que canta para ahogar sus penas; el agricultor extremeño, que mira cerrando los puños con rabia su miseria, mientras de sus ojos se desbordaban las lágrimas; el obrero castellano, recio ante la desgracia, toda la expresión de nuestra vida llegó a ser dentro de la República, alcaldes, jueces, fiscales, administradores, en una palabra, de la justicia y de los intereses morales del pueblo en donde nació. Nadie pudo, ni puede, acusarles de haber transformado su cargo en una ganancia, con la cual labrar su fortuna personal. Su conducta es, sencillamente, la expresión honrada del alma popular. Los pueblos empezaban a ser el basamento de una España nueva. Sin embargo... la separación violenta de nuestros hombres del Gobierno de la República y la disolución de las Constituyentes, han sido el toque de alarma lanzado por las derechas, ansiosas por destruir con sus fauces de hiena todo el poder civil de los trabajadores y toda su potencia de organización.

De tal forma se han destruido los pactos de trabajo y se han acumulado vejaciones contra los humildes por parte de la clase patronal, que hace unas semanas la Unión Popular, de Sevilla, publicó una circular en la Prensa, que fué muy comentada, sobre todo, como síntoma. Decía en ella que, según noticias de buen origen, elementos patronales de la provincia negábase a cumplir las bases de trabajo en vigor y pagaban jornales muy bajos. Y ponían en guardia a las clases conservadoras sobre los peligros de semejante conducta patronal.

Es decir, la propia organización patronal, alarmada ante el hecho inaudito realizado por sus asociados, con un sentimiento de temor, pedía prudencia y tacto en las propias filas de los burgueses.

El consejo público no tuvo ningún valor. La fiera capitalista, jaléada por sus amigos y aliados de siempre, niega el trabajo a los hombres que pertenecen a la Unión General de Trabajadores; contratan sin trabas a los obreros de otros pueblos, pagándoles salarios de hambre. Y mientras los vecinos de un lugar determinado se mueren de hambre, los patronos de ese mismo pueblo realizan sus labores en las tierras con otros hombres que, sin conciencia del daño que hacen, y alucinados por el hambre, se prestan a traicionar a sus hermanos de clase.

Ante la realidad de esta estampa, que pueden contemplar todos cuantos se sientan capaces de mirar y sentir el dolor de sus hermanos, ¿qué es lo que los señores defensores de la democracia y de la ley nos aconsejan hacer? No vale salirse por la tangente con teorías más o menos dignas de ser consideradas. Lo trágico y apremiante es que en España, por culpa de la venganza que ejerce la clase patronal, hay miles y miles de hombres que no ganan un jornal; que se sienten morir de hambre, con los suyos, mientras las tierras están incultas, o si se trabajan, las hacen fecundar esclavos de la gleba, en vez de hombres con sentido de su personalidad.

¿Qué remedio tienen para tanto dolor colectivo estos hombres que se consideran nuestros amigos? Ninguno. Teorías, palabras...; grato manjar para los sentidos, cuando los hombres están libres de la pasión que engendra en su alma el martirio a que les condenan los dueños de los instrumentos de trabajo.

Nosotros decimos a nuestros camaradas: Tu esclavitud no finalizará mientras perdure el régimen de privilegios que divide a los hombres en castas antagónicas entre sí. Darles a los hombres la libertad política y dejar en manos de una minoría los instrumentos de trabajo, es entregar el control en el ejercicio de los derechos ciudadanos de todos los hombres en poder de quienes por tener las tierras y las herramientas, pueden darte o negarte el trabajo.

La labor a realizar por todos los hombres con sentido de cuanto significan, es el de forjar con su unión el instrumento de lucha que arranque de manos de las minorías protegidas los instrumentos de trabajo y los entregue a la colectividad. Sólo entonces, cuando del acervo colectivo salga el pan de todos, forjado por todos, será posible la libertad y la igualdad entre los hombres.

Pascual TOMAS.
Madrid.

JUSTA APRECIACION PARA EL TRATO QUE RECIBEN, LO MEJOR SERIA SU CLAUSURA

Es nuestra intención llevar al conocimiento del pueblo, siempre soberano, la postergación en que se encuentran las escuelas municipales creadas y sostenidas por el Ayuntamiento de Santander, postergación que se extiende a estos tres aspectos: niños, locales y maestros.

Por hoy vamos a referirnos exclusivamente a los escolares, sobre los cuales pesa una desesperante injusticia; sobre ella dimos ya repetidos toques de atención, valiéndonos de la Prensa santanderina, sin ningún resultado satisfactorio, y aun cuando mucho nos tememos no alcanzar cosa mayor con esta nueva llamada, no podemos silenciar, sin embargo, lo que estimamos un deber profesional y el intento de la reparación de una injusticia notoria.

Por decreto de primeros de agosto de 1931, decreto dimanado del Ministerio de Instrucción Pública, se concede a los niños pobres, superdotados, la posibilidad de ciertos beneficios de índole económica para que puedan seguir cursando los estudios más en armonía con sus aptitudes y disposiciones especiales, en centros de enseñanza superior. Estos beneficios se concederán dentro de las posibilidades señaladas a este fin, a los niños pobres, en concepto de sus respectivos maestros, que sean merecedores de las indicadas ventajas, consistentes en becas y pensiónes.

Nos toca aplaudir sin reservas el decreto que comentamos, siendo el espíritu que le dió vigencia, más que democrático, plétórico de excelente y santa humanidad. Pero si este es nuestro criterio por lo que al espíritu de la disposición se refiere, hemos de protestar con toda nuestra energía de la "letra" del mismo, la cual para su aplicación es la que hasta ahora, única y desgraciadamente, se ha tenido en cuenta.

Los maestros "nacionales", dicen tan repetido decreto, enviarán durante el mes de junio de cada año una relación de los alumnos que estimen merecedores de ser propuestos para obtener los beneficios económicos que les permita la ampliación de estudios en los centros re enseñanza superior; y he aquí en la palabra "nacionales" la imposibilidad

de que puedan ser agraciados los escolares asistentes a escuelas que no tengan tal denominación, aunque sean y tengan tanto carácter de públicas como aquéllas.

Tenemos por seguro que el espíritu de la disposición no pudo ni puede ser otro que proporcionar a los niños pobres de esclarecida inteligencia medios suficientes para la continuación de sus estudios; de manera, que con ser españoles, hijos de pobres familias y superdotados, entendamos reúnen las condiciones necesarias para poder con plena razón optar a los beneficios en el decreto señalados, y asistan a las escuelas nacionales o municipales; diferencias tan pequeñas de denominación y de forma, no de fondo, no pueden haber sido tomadas en cuenta en el espíritu del decreto más simpático salido de un régimen de justicia, fraternidad e igualdad.

Mas a pesar de los razonamientos que quedan expuestos, es lo tristemente cierto que, concretándonos exclusivamente a Santander, son muy cerca de setecientos niños, que por ser alumnos de las escuelas municipales—por sólo este gran delito—, se ven privados de la protección que encierra el decreto, protección, según la experiencia nos dice, dedicada exclusivamente a los niños alumnos de las escuelas nacionales.

Nuestra representación en Cortes realizaría un acto de verdadera justicia suplicando al ministro de Instrucción una aclaración al decreto que queda señalado, o haciendo una enérgica interpelación llegado el caso. Estimamos que el asunto lo merece, y en nombre de setecientas familias de Santander hacemos este ruego.

De esta postergación en que se encuentran los niños asistentes a las escuelas municipales, se derivan, como lógica consecuencia, otros perjuicios para la enseñanza, y no pocos trastornos... Pero, según te ofrecemos en un principio, lector, todo saldrá en la colada en sucesivos artículos, que nos hemos propuesto dedicarte.

Dionisio RUIZ GIL
Director de la Municipal
tercera del Centro

INFORMACION GENERAL

Detención de los autores de un robo

Por la Guardia municipal fueron detenidos en la noche de ayer, mientras se encontraban durmiendo en uno de los vagones del ferrocarril del Cantábrico dos muchachos de dieciséis años, uno de los cuales se confesó autor del robo de varios pares de medias que fueron sustraídas hace unos días del comercio de don Luis Sánchez, en la acera de Amós de Escalante.

El detenido manifestó que las medias robadas las había vendido en una casa de mal vivir de la calle de Ruamenor, donde fueron recuperadas.

Otro robo

En las oficinas de la Guardia municipal se presentó esta mañana un vecino de la calle de San Pedro, a denunciar que anoche, compadecido de un conocido mendigo de corta edad, apodado "el Mellado", que se encontraba durmiendo en la escalera de su casa, le dió albergue en su domicilio, y esta mañana el citado mendigo, aprovechando un descuido del denunciante le robó un reloj y una cadena de oro, así como catorce pesetas en metálico, dándose a continuación a la fuga.

La Guardia municipal realizó las oportunas pesquisas, consiguiendo detener al "Mellado" en el momento en que éste trataba de empujar en el Monte de Piedad el producto de su robo.

Caída desgraciada

Esta mañana y mientras se encontraba en su domicilio, en la calle de Ruamenor, la niña de nueve años Carmen Alvarez, tuvo la desgracia de caerse en el momento que llevaba en la mano una botella, que se rompió, incrustándose los cristales en el brazo de la niña.

En la Casa de Socorro se le aplicó una extensa herida incisa, con sección de los tendones de la muñeca izquierda y la probable fractura de la misma.

Reunión de la Comisión de Higiene

Anoche se reunió la Comisión municipal de Higiene, despachando numerosos asuntos de trámite y dándose a conocer a los miembros de la misma el estado en que se encuentran numerosos expedientes incoados contra dueños de viviendas que se encuentran en malas condiciones de habitabilidad.

Denuncias de viviendas

Desde principios del presente año se han recibido en el Negociado de Higiene del Ayuntamiento 105 denuncias contra dueños de casas que no reúnen las necesarias condiciones de higiene.

La mayor parte de estas denuncias son acerca de plantas bajas, en los barrios obreros de la ciudad.

El impuesto sobre chimeneas

En las oficinas de la Guardia municipal continúa el cobro del impuesto sobre limpieza de chimeneas, correspondiente al cuarto trimestre del pasado año, y al primero del corriente.

Hasta el presente lo recaudado sobrepasa las 16.000 pesetas calculadas.

El trabajo en el puerto

Escaso número de barcos se encuentran hoy amarrados a nuestros muelles; sin embargo, en proporción hoy son empleados más obreros en las diferentes faenas de carga y descarga que durante la semana pasada.

Estos días son esperados varios barcos, con lo cual se dará ocupación a más de un centenar de obreros del muelle.

En la Alcaldía

El alcalde, señor García, recibió esta mañana numerosas visitas, la mayor parte de las cuales eran de peticionarios.

A los periodistas nos comunicó que las obras municipales continuaban adelantando, habiendo girado él una visita de inspección a los dife-

rentes tajos, quedando satisfecho de los adelantos de estos últimos días.

Jurado mixto de Ganaderos y Fabricantes de Productos Lácteos de la provincia

Se hace público, para conocimiento de los interesados, que habiendo ejercitado algunos industriales el derecho que les concede el artículo 29 de la ley de 27 de noviembre de 1931, han entablado recurso contra el acuerdo adoptado por este Jurado en sesión de 21 de diciembre último, que modificaba el precio de la leche, no sufriendo alteración éste hasta tanto no resuelva la superioridad, ante la que aquellos recursos se han interpuesto.

Santander, 17 de enero de 1934.— Por acuerdo del Jurado, El secretario.

Asociación Amigos del Grupo Escolar "Ramón Pelayo"

Velada familiar. — El sábado, día 20, a las siete de la tarde, dará esta Asociación su segunda velada familiar, con el siguiente programa:

Primero. Proyección de interesantes películas.

Segundo. Conferencia, por el director del citado Grupo Escolar, don Antonio Berna, que disertará sobre "La escuela española según la Constitución".

Tercero. Concierto por la rondalla "La X", que interpretará varias obras musicales de su escogido repertorio.

Se invita para que asistan a dicha velada a los padres de los niños matriculados en el Grupo y a los afiliados a nuestra Asociación.

GOBIERNO CIVIL

Hoy había sido día de descanso para el señor Campomanes: se produjo tregua en el ir y venir de visitas numerosas, y sólo había estado a saludarle el presidente de la Diputación; el alcalde de Guriezo, con una Comisión de vecinos, para asuntos relacionados con la administración, y, por último, un miembro de la Jefatura Industrial, para un asunto relacionado con el problema de las aguas.

Una estadística dolorosa

Ha sido facilitado ya el avance estadístico de la emigración española transoceánica en el año 1933, y en verdad que al meditar sobre ella, sufre uno gran amargura, pues si el número de emigrantes es reducido, en cambio el de inmigrantes es cinco veces mayor; y lo más doloroso del caso es que estos inmigrantes, en su mayoría, vienen a aumentar de manera considerable la cifra de obreros parados que existen en España.

Durante el año 1933 embarcaron en los puertos españoles, autorizados para el embarque de emigrantes con destino a los países de América, 6.659, y desembarcaron 30.862, clasificados en la forma siguiente:

De los 6.658 emigrantes, se dirigieron a la Argentina, 4.463; al Brasil, 634; a Colombia, 14; a Costa Rica, 4; a Cuba, 809; a Chile, 174; a Ecuador, 12; a Estados Unidos, 54; a Guatemala, 3; a Méjico, 107; a Panamá, 28; a Perú, 19; a Puerto Rico, 9; a Santo Domingo, 20; a Uruguay, 248; a Antillas Holandesas, 1, y a Venezuela, 59.

La proporción en que embarcaron por cada uno de los puertos autorizados, fué la que se detalla a continuación:

Por el puerto de Almería lo hicieron 77; por Barcelona, 953; por Bilbao, 15; por Cádiz, 470; por La Coruña, 915; por Gijón, 150; por Las Palmas, 24; por Santa Cruz de la Palma, 43; por Santa Cruz de Tenerife, 38; por Santander, 143; por Valencia, 143; por Vigo, 2.967, y por Villagarcía, 487.

Los 30.862 inmigrantes procedían: de la Argentina, 13.815; de las Islas Azores, uno; de las Antillas Holandesas, 16; del Brasil, 1.147; de Colonia, 155; de Cuba, 11.292; de Chile, 421; de Costa Rica, 43; de Estados Unidos, 1.434; de Méjico, 644; de Panamá, 212; de Perú, 123; de Puerto Rico, 24; de Santo Domingo, 117; de Uruguay, 937; de Venezuela, 623; de Guatemala, 54, y de las Islas Bermudas, 4.

El número de inmigrantes que desembarcaron por cada uno de los puertos autorizados fué el siguiente:

Por Barcelona, 6.497; por Bilbao, 238; por Cádiz, 2.936; por La Coruña, 4.414; por Gijón, 1.921; por Las Palmas, 1.250; por Palma de Mallorca, 23; por Santa Cruz de Tenerife, 600; por Santander, 1.725; por Valencia, 147, y por Vigo, 11.076.

Por los puertos de Almería, Santa Cruz de la Palma y Villagarcía no hubo inmigración.

Teatros, Cines y Variedades

TEATRO PEREDA

"Claustro y mundo" es el título del drama que la compañía Rambal puso en las dos secciones de ayer. Como es peculiar en esta notable compañía, salieron airoso del difícil cometido, pues "Claustro y mundo" es una novela humana que requiere mucha ductilidad artística, como posee el señor Rambal y las huestes que dirige. Se hace resaltar en la obra la vida convencional, con sus intrigas, así como la tragedia de muchas jóvenes que profesan a la fuerza y sin vocación.

El decorado es maravilloso, sobre todo las escenas del claustro e interior del trasero.

El público premió con su aprobación el trabajo del eminente Rambal y la señora Gorostegui, así como a todos los felices intérpretes de "Claustro y mundo".

COLISEVM.—"CARNE"

Con éxito extraordinario se estrenó anoche en el Colisevm la superproducción "Carne", de la que es principal intérprete el gran actor Wallace Beery, al que secundan Ricardo Cortez y Karen Morley.

Mañana, sábado, la Orquesta Filarmónica de Madrid, dirigida por el eminente maestro Pérez Casas, dará un único concierto, a las siete y cuarto de la tarde, para el que ya se han recibido importantes pedidos de localidades en Contaduría.

GRAN CINEMA.—"EL RELICARIO"

Poco a poco van soslayándose los defectos que presentaban al principio las producciones cinematográficas nacionales. En "El relicario" puede decirse que se ha dado un gran paso, sobre todo en lo referente a técnica, dirección y fotografía.

Por otra parte, la interpretación de los principales personajes de la obra, a cargo de Jesús Menéndez, Nieves Aliaga, Maruja Amaranto y Rafael Arcos, fué excelente, lo que contribuyó al éxito alcanzado por "El relicario" en su estreno.

Las libretas de la Caja de Ahorros, del Monte de Piedad, pueden cobrarse en cualquiera de los establecimientos similares de España.

La «tournée» del Teatro Proletario

Su próxima actuación en Santander

Después de su jira por Asturias, donde ha sido entusiásticamente aclamada por el público, ha comenzado su actuación en la provincia de Santander la Compañía de Teatro Proletario, formada en Madrid el último noviembre por un grupo de actores y actrices revolucionarios. El éxito formidable de la Compañía en Asturias la ha obligado a prolongar por dos meses una actuación que estaba fijada en quince días.

Los públicos de Santander van a tener oportunidad de conocer y admirar ahora un teatro nuevo, profundamente revolucionario, no sólo en el aspecto social, sino también en el aspecto artístico. Las obras que representa transmiten al espectador la vida profunda e intensa de los trabajadores, los problemas que estreman al proletariado, alientan sus esperanzas y comprometen su acción. En suma: se trata del verdadero teatro nuevo, de un arte que anticipa las formas de la vida nueva y que hoy constituye en los grandes países europeos, como Inglaterra, Francia, Rusia, Checoslovaquia, et-

Reunión de la Comisión de Higiene

Anoche se reunió la Comisión municipal de Higiene, despachando numerosos asuntos de trámite y dándose a conocer a los miembros de la misma el estado en que se encuentran numerosos expedientes incoados contra dueños de viviendas que se encuentran en malas condiciones de habitabilidad.

Desde principios del presente año se han recibido en el Negociado de Higiene del Ayuntamiento 105 denuncias contra dueños de casas que no reúnen las necesarias condiciones de higiene.

La mayor parte de estas denuncias son acerca de plantas bajas, en los barrios obreros de la ciudad.

El impuesto sobre chimeneas

En las oficinas de la Guardia municipal continúa el cobro del impuesto sobre limpieza de chimeneas, correspondiente al cuarto trimestre del pasado año, y al primero del corriente.

Hasta el presente lo recaudado sobrepasa las 16.000 pesetas calculadas.

El trabajo en el puerto

Escaso número de barcos se encuentran hoy amarrados a nuestros muelles; sin embargo, en proporción hoy son empleados más obreros en las diferentes faenas de carga y descarga que durante la semana pasada.

Estos días son esperados varios barcos, con lo cual se dará ocupación a más de un centenar de obreros del muelle.

En la Alcaldía

El alcalde, señor García, recibió esta mañana numerosas visitas, la mayor parte de las cuales eran de peticionarios.

A los periodistas nos comunicó que las obras municipales continuaban adelantando, habiendo girado él una visita de inspección a los dife-

Detención de los autores de un robo

Por la Guardia municipal fueron detenidos en la noche de ayer, mientras se encontraban durmiendo en uno de los vagones del ferrocarril del Cantábrico dos muchachos de dieciséis años, uno de los cuales se confesó autor del robo de varios pares de medias que fueron sustraídas hace unos días del comercio de don Luis Sánchez, en la acera de Amós de Escalante.

El detenido manifestó que las medias robadas las había vendido en una casa de mal vivir de la calle de Ruamenor, donde fueron recuperadas.

Otro robo

En las oficinas de la Guardia municipal se presentó esta mañana un vecino de la calle de San Pedro, a denunciar que anoche, compadecido de un conocido mendigo de corta edad, apodado "el Mellado", que se encontraba durmiendo en la escalera de su casa, le dió albergue en su domicilio, y esta mañana el citado mendigo, aprovechando un descuido del denunciante le robó un reloj y una cadena de oro, así como catorce pesetas en metálico, dándose a continuación a la fuga.

La Guardia municipal realizó las oportunas pesquisas, consiguiendo detener al "Mellado" en el momento en que éste trataba de empujar en el Monte de Piedad el producto de su robo.

Caída desgraciada

Esta mañana y mientras se encontraba en su domicilio, en la calle de Ruamenor, la niña de nueve años Carmen Alvarez, tuvo la desgracia de caerse en el momento que llevaba en la mano una botella, que se rompió, incrustándose los cristales en el brazo de la niña.

En la Casa de Socorro se le aplicó una extensa herida incisa, con sección de los tendones de la muñeca izquierda y la probable fractura de la misma.

Reunión de la Comisión de Higiene

Anoche se reunió la Comisión municipal de Higiene, despachando numerosos asuntos de trámite y dándose a conocer a los miembros de la misma el estado en que se encuentran numerosos expedientes incoados contra dueños de viviendas que se encuentran en malas condiciones de habitabilidad.

Denuncias de viviendas

Desde principios del presente año se han recibido en el Negociado de Higiene del Ayuntamiento 105 denuncias contra dueños de casas que no reúnen las necesarias condiciones de higiene.

La mayor parte de estas denuncias son acerca de plantas bajas, en los barrios obreros de la ciudad.

El impuesto sobre chimeneas

En las oficinas de la Guardia municipal continúa el cobro del impuesto sobre limpieza de chimeneas, correspondiente al cuarto trimestre del pasado año, y al primero del corriente.

Hasta el presente lo recaudado sobrepasa las 16.000 pesetas calculadas.

El trabajo en el puerto

Escaso número de barcos se encuentran hoy amarrados a nuestros muelles; sin embargo, en proporción hoy son empleados más obreros en las diferentes faenas de carga y descarga que durante la semana pasada.

Estos días son esperados varios barcos, con lo cual se dará ocupación a más de un centenar de obreros del muelle.

En la Alcaldía

El alcalde, señor García, recibió esta mañana numerosas visitas, la mayor parte de las cuales eran de peticionarios.

A los periodistas nos comunicó que las obras municipales continuaban adelantando, habiendo girado él una visita de inspección a los dife-

Justa apreciación para el trato que reciben, lo mejor sería su clausura

Es nuestra intención llevar al conocimiento del pueblo, siempre soberano, la postergación en que se encuentran las escuelas municipales creadas y sostenidas por el Ayuntamiento de Santander, postergación que se extiende a estos tres aspectos: niños, locales y maestros.

Por hoy vamos a referirnos exclusivamente a los escolares, sobre los cuales pesa una desesperante injusticia; sobre ella dimos ya repetidos toques de atención, valiéndonos de la Prensa santanderina, sin ningún resultado satisfactorio, y aun cuando mucho nos tememos no alcanzar cosa mayor con esta nueva llamada, no podemos silenciar, sin embargo, lo que estimamos un deber profesional y el intento de la reparación de una injusticia notoria.

Por decreto de primeros de agosto de 1931, decreto dimanado del Ministerio de Instrucción Pública, se concede a los niños pobres, superdotados, la posibilidad de ciertos beneficios de índole económica para que puedan seguir cursando los estudios más en armonía con sus aptitudes y disposiciones especiales, en centros de enseñanza superior. Estos beneficios se concederán dentro de las posibilidades señaladas a este fin, a los niños pobres, en concepto de sus respectivos maestros, que sean merecedores de las indicadas ventajas, consistentes en becas y pensiónes.

Nos toca aplaudir sin reservas el decreto que comentamos, siendo el espíritu que le dió vigencia, más que democrático, plétórico de excelente y santa humanidad. Pero si este es nuestro criterio por lo que al espíritu de la disposición se refiere, hemos de protestar con toda nuestra energía de la "letra" del mismo, la cual para su aplicación es la que hasta ahora, única y desgraciadamente, se ha tenido en cuenta.

Los maestros "nacionales", dicen tan repetido decreto, enviarán durante el mes de junio de cada año una relación de los alumnos que estimen merecedores de ser propuestos para obtener los beneficios económicos que les permita la ampliación de estudios en los centros re enseñanza superior; y he aquí en la palabra "nacionales" la imposibilidad

Una estadística dolorosa

Ha sido facilitado ya el avance estadístico de la emigración española transoceánica en el año 1933, y en verdad que al meditar sobre ella, sufre uno gran amargura, pues si el número de emigrantes es reducido, en cambio el de inmigrantes es cinco veces mayor; y lo más doloroso del caso es que estos inmigrantes, en su mayoría, vienen a aumentar de manera considerable la cifra de obreros parados que existen en España.

Durante el año 1933 embarcaron en los puertos españoles, autorizados para el embarque de emigrantes con destino a los países de América, 6.659, y desembarcaron 30.862, clasificados en la forma siguiente:

De los 6.658 emigrantes, se dirigieron a la Argentina, 4.463; al Brasil, 634; a Colombia, 14; a Costa Rica, 4; a Cuba, 809; a Chile, 174; a Ecuador, 12; a Estados Unidos, 54; a Guatemala, 3; a Méjico, 107; a Panamá, 28; a Perú, 19; a Puerto Rico, 9; a Santo Domingo, 20; a Uruguay, 248; a Antillas Holandesas, 1, y a Venezuela, 59.

La proporción en que embarcaron por cada uno de los puertos autorizados, fué la que se detalla a continuación:

Por el puerto de Almería lo hicieron 77; por Barcelona, 953; por Bilbao, 15; por Cádiz, 470; por La Coruña, 915; por Gijón, 150; por Las Palmas, 24; por Santa Cruz de la Palma, 43; por Santa Cruz de Tenerife, 38; por Santander, 143; por Valencia, 143; por Vigo, 2.967, y por Villagarcía, 487.

Los 30.862 inmigrantes procedían: de la Argentina, 13.815; de las Islas Azores, uno; de las Antillas Holandesas, 16; del Brasil, 1.147; de Colonia, 155; de Cuba, 11.292; de Chile, 421; de Costa Rica, 43; de Estados Unidos, 1.434; de Méjico, 644; de Panamá, 212; de Perú, 123; de Puerto Rico, 24; de Santo Domingo, 117; de Uruguay, 937; de Venezuela, 623; de Guatemala, 54, y de las Islas Bermudas, 4.

El número de inmigrantes que desembarcaron por cada uno de los puertos autorizados fué el siguiente:

Por Barcelona, 6.497; por Bilbao, 238; por Cádiz, 2.936; por La Coruña, 4.414; por Gijón, 1.921; por Las Palmas, 1.250; por Palma de Mallorca, 23; por Santa Cruz de Tenerife, 600; por Santander, 1.725; por Valencia, 147, y por Vigo, 11.076.

Por los puertos de Almería, Santa Cruz de la Palma y Villagarcía no hubo inmigración.

CINE FRONTON

Organizado por LOS AMIGOS DE LA UNION SOVIETICA, tendrá lugar un acto en el que intervendrán el compañero CALLEJA, de Santander, afiliado a la U. G. de T. y otro de la C. N. T.

A continuación se pasará una excelente película rusa.

ESTA NOCHE A LAS SIETE Y CUARTO

CINEMA DEPORTIVO

Edelmiro. Iriondo. Edelmiro... He aquí el capicúa que caerá el domingo próximo en los Campos de Sport, con la firme resolución de acercarse a los dominios de Pedrosa tantas veces como nuestros medios y defensas se lo permitan.

No quiséramos en verdad que fueran tantas como en Casa Rabia, porque allí abusaron demasiado de la hospitalidad. Ahora es el Racing el obligado a pagar con la misma moneda.

Aquel cinco cero fué el resultado más deprimente que ha tenido nuestro equipo, y está clamando venganza, con más recias voces y más dramáticos gestos que los que usa Rambal Lagardier, por cosas que, al fin y al cabo, lo tiene que interesar tanto, porque no fueron de su tiempo.

Con su nombre de paje medieval, el mayor de los Edelmiros es un paladín del catalanismo deportivo, que lleva en el hierro de su lanza de combate siete tantos marcados.

En cuanto a Iriondo, la cosa es aún más seria, pues va en el cuadro de honor de goleadores inmediatamente detrás del recordman, con doce en su haber.

Del segundo de los Edelmiros, no tenemos ninguna referencia directa. Pero, en cambio, las que recordamos de la línea media y de los dos extremos, compañeros de ese triptico que parece escapado de las filas del martirologio, son lo bastante expresivas para hacernos esperar la lucha del domingo con tanto interés como inquietud.

¿Quién vencerá?, como preguntan ingenuamente las gacetas oficiosas de los clubs.

En este punto, declaramos libre esta tribuna para que cada cual pueda opinar a su gusto y con arreglo a sus íntimas convicciones. Nosotros nos reservamos discretamente el pronóstico, porque los pronósticos sólo sirven para dejarle luego mal a quien los lanza.

Claro está que la regla tiene también sus correspondientes excepciones. Ahí tienen ustedes al incomensurable "Karag", que ha cimentado, precisamente, su reputación en sus hebdomadarias equivocaciones.

Pero esa suerte sólo la tienen los elegidos. Y nosotros, a lo peor, quedamos excluidos.

De lo que estamos perfectamente seguros, es de que la pelea será dura y de que ganará el que más goles meta.

¡Ah! Y que ese Iriondo de nuestros pecados, nos ha llegado a preocupar un poco...

Ayer, como jueves, celebró mister Galloway un acostumbrado ensayo general "con todo", como se dice en el argot de bastidores. Queremos decir que hubo exámen de jugadores por medio del habitual partido de entrenamiento.

Un testigo presencial nos habló, por la noche, de la prueba con el mayor entusiasmo.

Todos los chicos, se habían parta-

Velada benéfica

Organizada por la Sección de Santander de Obreros Peluqueros Barberos, se celebrará el próximo domingo, día 21, en el salón de la Casa del Pueblo, a las seis y media de la tarde; dicha velada es a beneficio del compañero Lorenzo Bermúdez.

En ella tomará parte el Cuadro Artístico Socialista, que pondrá en escena la graciosa obra de Carlos Arniches "El último mono".

Dado el carácter benéfico de esta función, esperamos acudan a ella el mayor número posible de compañeros.

Para dicha velada se venderán las entradas, todos los días, de seis a ocho, en Secretaría.

do admirablemente. Mucho mejor que en Buenavista. Todos habían demostrado su admirable apetito, corriendo como gamos tras del cuero con el deseo incontinente de hacerse el balón. Pero, particularmente Santi, el auténtico capitán Santi, fué la verdadera revelación de la tarde. De como estaba el hombre, da idea el hecho significativo de que se olvidó de centrar con la izquierda.

Eso, por sí solo, ya es bastante expresivo. Pero Santi hizo más aún: todos los centros los hizo sobre la marcha, a toda velocidad, sin pararse previamente para sujetar la pelota y lanzarla luego. Y, por si todo ello fuera poco, Santi se internó repetidamente, como pudiera hacerlo Goroztiza, y disparó unos cañonazos imponentes.

No respondemos de que esta referencia sea quizás un poco exagerada. Pero así nos la hicieron y muy gustosos se la brindamos al respetable lector, por si quiere creerla.

A la hora que escribimos estas líneas, todavía ignoramos el equipo acordado por el entrenador.

Ni siquiera sabemos si jugará Santi, a pesar de su formidable actuación de ayer.

Lo que si sabemos es que dirigirá el encuentro del domingo Vauana, lo cual es una promesa de que se podrá

hacer lo que se quiera con las manos en el área de goal.

Por lo menos en el área de Pedrosa.

Kick
El domingo, en los Campos de Sport, Racing - Español para la Liga

El anuncio del partido del próximo domingo en el Sardineor, entre el Racing Club y el Español de Barcelona, es el tema obligado en los comicios deportivos, donde se aprecia la difícilísima jornada que tiene el club cántabro para la Liga.

Once puntos tiene el gran equipo catalán, producto de cinco victorias sobre el Racing, Betis, Arenas, Barcelona y Donostia, siendo también muy de destacar el empate a tres en San Sebastián contra los donostiarros, partido éste en que una victo-

ria del Español hubiese sido el fiel reflejo de la lucha.

Otra nota que hace resaltar la emocionante jornada del domingo, es que el club catalán venció al Racing en la primera vuelta, por cinco tanto a cero, hallándose los racinistas dispuestos a lograr, por lo menos, una victoria por el tanteo mínimo, ya que la gran clase de sus rivales no permite el que los cántabros obtengan un resultado copioso.

La emoción sube de punto ante este interesantísimo encuentro, siendo tan grande el entusiasmo en la afición por presenciarle, que podemos asegurar que no faltará el domingo a los Campos de Sport ningún deportista que sienta predilección por su equipo.

Concert :-: MAIPÚ :-: Café

HOY HOY HOY
En honor del distinguido público que asiste a este simpático Salón, las guapísimas artistas **GITANIL A DE TRIANA** y **MARUJITA VIDAL** pondrán en escena una **ZAMBRA GITANA**
NO DIJIS DE VERLAS

Domingos y días festivos cinco secciones, 6-7-10-11-12
Todos los días secciones a las 7.30

A todos los trabajadores

Un manifiesto de la "Alianza Obrera"

La revolución española, iniciada por el empuje de las masas trabajadoras, atraviesa momentos de extrema gravedad. El triunfo desbordante de las derechas contrarrevolucionarias, la formación del Gobierno de Lerroux, las promesas hechas por éste a los sectores reaccionarios, la agresividad y el trabajo de preparación fascista llevado a cabo por las fuerzas de la burguesía, todo esto son manifestaciones evidentes de que estamos en presencia de un ataque contrarrevolucionario, que se agudizará, si la clase trabajadora no se moviliza rápidamente y de una manera enérgica para impedir la marcha ascendente de la reacción.

En primer lugar, camaradas, precisa unificar nuestros esfuerzos, los de todos los trabajadores. La clase trabajadora dividida, fragmentada, no puede detener la avalancha del enemigo.

El ascenso reaccionario hay que medirlo como el resultado directo de esta división obrera. Con un gran frente obrero compacto, sólidamente estructurado, la contrarrevolución hubiese quedado completamente rota.

No se trata ahora de hacernos mutuos reproches por las faltas que todos hayamos podido cometer. Lo que precisa es corregir los errores donde los haya, y marchar unidos hacia un objetivo único, que nos comprende a todos: la derrota de la contrarrevolución y el triunfo de la clase trabajadora.

La contrarrevolución ha ganado serias posiciones. Tiene una mayoría

en el Parlamento. El Gobierno Lerroux es un instrumento dócil en sus manos. Y ahora, desde el Parlamento, si puede, y fuera del Parlamento, si es necesario, la contrarrevolución se dispone primeramente, a destruir todos los avances políticos logrados por la clase trabajadora desde el advenimiento de la República. Y luego, una vez conseguido esto, trata de tomar el poder íntegramente para destruir en absoluto todas las organizaciones obreras e implantar el Estado fascista.

Núcleos políticos que han hecho una declaración a medias de republicanismo son, de hecho, organizaciones filo-fascistas que esperan conquistar, como ha hecho Hitler en Alemania, la República desde dentro.

Estas organizaciones, fascistas más o menos embozadas, se proponen abiertamente destruir del todo las conquistas democráticas para retrotraer nuestro país a un estado de barbarie política muy superior aun a lo que representó la dictadura de Primo de Rivera.

Los restos monárquicos y dictatoriales, no extirpados de una manera violenta por la República, han retornado y han adquirido proporciones que amenazan con invadirlo todo.

Este rebrotar de la contrarrevolución ha sido posible porque la República democrática - burguesa no atacó a fondo dos de los fundamentos principales de la monarquía: la gran propiedad de la tierra y el poder de la Iglesia.

La Reforma Agraria no tuvo la

extensión debida. Fué un compromiso, una solución intermedia, que ahora la contrarrevolución agraria se dispone a liquidar en favor suyo, volviendo aproximadamente a la situación que existía antes del 14 de abril.

La Iglesia, cuyo poder no ha sido destruido como precisaba, ha trabajado, por su parte, incansablemente, durante estos tres años, utilizando los resortes enormes de que dispone para minar las bases sobre las que se apoya la República democrática. La Iglesia forma un todo único con los fomentadores del fascismo. Agrupación castellanos, huestes de Gil Robles, bandas de Albiñana y Primo de Rivera, "El Debate", congregaciones religiosas, obispos, Vaticano, etc todo es una misma cosa.

Este conglomerado fascista incipiente busca ahora una base popular de que carece. Trata, haciendo promesas demagógicas, de atraerse a ciertos sectores obreros que quedan al margen de las dos centrales sindicales, y a los obreros en paro forzoso quienes el Estado ha dejado hasta ahora abandonados, en la mayor de las miserias.

La contrarrevolución, el fascismo en formación, marcha resueltamente hacia el objetivo que se ha trazado. Se aproximan momentos de gran trascendencia en los cuales la clase trabajadora deberá jugarse todo su porvenir.

Precisa estar vigilantes ante un posible intento de golpe de Estado. Pero hay que evitar asimismo el

DE LA PROVINCIA

Villacaciques

Mero tenía más razón que un santo

En la sesión que se celebró en Villacaciques el miércoles 10 del corriente, Baldomero dijo que a-biera llamarse al veterinario y ver el medio de llegar a un acuerdo en el asunto de los certificados de reconocimiento que es necesario acompañar a las vacas que necesitan servicio de semental y por cuyo certificado hay que abonar tres pesetas.

Varois concejales le dijeron que el veterinario no tenía que resolver nada y Ciriaco le manifestó que el Ayuntamiento menos. Nuestro criterio era idéntico, en parte, al suscitado por Ciriaco, pero he aquí que la Dirección General de Ganadería viene a dar la razón a Baldomero, cosa que hemos sabido por una consulta que el compañero y diputado socialista Bruno Alonso hizo al señor director general de Ganadería. Dice así la contestación: "Se me informa por la Sección correspondiente en el sentido de que dicha cuestión no es de la competencia de esta Dirección general, siendo únicamente el Colegio de Veterinarios el que puede resolver el asunto o EN SU CASO EL AYUNTAMIENTO CORRESPONDIENTE".

Así es que esperamos que el Ayun-

tamiento, visto que está en sus manos la resolución del asunto, vaya con la clase campesina y ordene a los dueños de los sementales que pueden dar servicio a las vacas sin el certificado de reconocimiento, como así lo ha solicitado la Casa del Pueblo Campesina a la Corporación municipal.

tro paraben y perdonanos que días pasados no "comulgásemos" con tus

Y a tí, Baldomero, te damos nues reencias: tienes más razón que un santo en el asunto que expusiste en el Ayuntamiento el día 10 del actual

Villacaciques y Cabezón de la Sal

Para demostrar a los ediles monárquicos de Villacaciques que éste no tiene nada de relación con Cabezón de la Sal, a continuación vamos a copiar unos datos obtenidos de cierto libro fechado en 19 de noviembre del pasado año.

Villacaciques: Ayuntamiento que consta de cerca de mil habitantes. Está gobernado por doce concejales todos de filiación católico-agraria. El amo y dueño absoluto de los mil habitantes es "Miss España", aunque se dice que es el Señor del Gran Poder.

Cabezón de la Sal: Ayuntamiento que desde el año 1931 no figura en ninguna Geografía de España. Sus 317 habitantes son personas demócratas por antonomasia. De vez en cuando los gobernantes de Villacaciques se mezclan en los asuntos de los de Cabezón de la Sal y los persiguen a muerte; sin embargo, estos 317 demócratas no se dan por vencidos y sufren con paciencia todas las persecuciones de que son objeto por los de la villa que lleva el nombre de Caciques.

Ya ven, por lo tanto, los que se han por aludidos en mis crónicas de LA REGION que existe un abismo entre un Ayuntamiento y otro.

Ahora bien, si Villacaciques es el nombre que supe hoy día a mi pueblo natal, DECLARENLO CON TODA FRANQUEZA, pero no nos vengan después que es pueblo que yo he imaginado.

Si así lo hacen los gobernantes aludidos, con mucho gusto confiamos la pena que nos imponga, porque entonces podremos decir: "Villacaciques, sobrenombre que hoy en día se da a Cabezón de la Sal, según reconocimiento oficial de los 12 ediles monárquicos de que consta la villa de la sal."

M. de la Cotera.

Sociedad Coral de Santander

Se pone en conocimiento de los señores socios que el próximo domingo, día 21 del actual, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda, tendrá lugar en la Academia de Música la junta general reglamentaria, que se ajustará al siguiente orden:

Lectura del acta de la anterior reunión.

Idem de la Memoria correspondiente al ejercicio de 1933.

Idem del estado de cuentas del fin-

nado año.

Ruegos, preguntas y proposiciones.

Elección de cargos.

La junta directiva se permite registrar a todos los elementos que integran esta Sociedad su puntual asistencia a esta reunión anual, en la que han de tratarse interesantes asuntos.

Escuela Normal del Magisterio Primario

Se pone en conocimiento de los interesados que los exámenes extraordinarios darán comienzo el día 22 del corriente a las tres de la tarde.

Gran Kursaal "LA TIERRUCA" Segismundo Moret, número 7

Teléfono 35-32. - Santander

Mañana, sábado, 20 de enero de 1934

Gran fiesta en el Cabaret La Pista de la Suerte

Sorteo de cuatro preciosas muñecas. Gran profusión de regalos DOBROSOSALES O QUESIAS DOBROSOSALES. Alegría. Buen humor. Todos al Cabaret

Nuevas bailarinas de salón. - El lunes, renovación del Cuadro Artístico

Todos los días variedades: 10, 11 y 12 noche. - SUPERTANGO: once y media de la noche. Los domingos y días festivos, secciones a las siete de la tarde

ACTIVIDADES SINDICALES

Cooperativa española de Casas baratas "Pablo Iglesias"

Sección de Santander.—Por la presente nota se pone en conocimiento de todos los socios de esta Cooperativa, que por acuerdo de la junta general extraordinaria últimamente celebrada, se han modificado las condiciones a exigir al cobrador de la Sección, por cuya causa se abre concurso de solicitantes, y las condiciones para la misma estarán expuestas en la Casa del Pueblo, "Cultural Socialista".—La Directiva.

Sindicato Metalúrgico Montañés (Sección de Santander)

Se convoca a junta general ordinaria para el día 23 a las seis y media de la tarde. Teniendo en el orden del día asuntos de gran interés para todos los compañeros metalúrgicos, se recomienda puntual asistencia, advirtiéndose que se pondrá en vigor el acuerdo recaído con los compañeros que no asistan.

Al mismo tiempo se convoca a los compañeros Miguel Gutiérrez, Eustaquio Lazcano y Antonio Teja, en Secretaría hoy, viernes, a las ocho de la noche para comunicarle un asunto que les interesa.

Sociedad Provincial de Operadores y Similares de Cinematógrafo

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el próximo domingo, día 21 del corriente, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega a todos los compañeros de la localidad y de los pueblos la más puntual asistencia.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑÉS (Sección de Los Corrales)

Este Sindicato convoca a todos los compañeros a la asamblea general ordinaria para el día 21 del corriente, en el salón Cine Hispania, a las nueve y media en primera convocatoria y a las diez en segunda, para tratar la siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta anterior. Correspondencia.

Estado de cuentas. Gestiones del Comité. Renovación de cargos.

Ruegos, preguntas y proposiciones. Trabajadores, dada la importancia de los asuntos a tratar, esperamos de todos los compañeros acudan a cumplir con este deber inexcusable, en bien de los intereses de nuestra organización.

Los Corrales de Buelna, enero de 1934. — El presidente, M. Fernández Antolín; El secretario, M. Pérez Rasilla.

Federación Provincial del Ramo de la Edificación

Se convoca a una reunión a todos los compañeros delegados efectivos y suplentes de los distintos Jurados mixtos de la primera agrupación para el viernes, día 19, a las siete y media de la tarde, para tratar un asunto de gran importancia, por lo que se ruega la asistencia de todos los compañeros.

Sindicato Cerámico Montañés (Sección de Trascueto)

Se convoca a junta general extraordinaria para el sábado, día 20 del corriente, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda en su domicilio social. Se ruega la más puntual asistencia a todos los compañeros por ser los asuntos a tratar de gran interés.

—Se convoca a la directiva para el día 19 a las cinco de la tarde.

Sociedad de Acomodadores y Similares

Se ruega a todos los compañeros pasen por esta secretaría para presentar el carnet de la Federación Nacional para tomar el número y fecha de ingreso en la misma.

—Se ruega a los compañeros que forman parte de la ponencia para hacer el historial de esta Sección, que se pasen el domingo próximo.

Asociación Provincial de Obreros y Empleados de Agua, Gas, Electricidad y Similares

Esta Sociedad, en junta general celebrada el 11 del corriente, acordó prorrogar la amnistía acordada en junta anterior, hasta el 31 del actual lo que ponemos en conocimiento de todos aquellos que deseen solicitar su ingreso en nuestra organización.

—Verificada la rifa pro bandera, ha resultado premiado el número 439. El poseedor del mismo puede pasar por esta secretaría en donde se le hará entrega del objeto rifado.

—A los compañeros de la Sección de Talleres que tengan pendiente el pago de recibos se les advierte que se les da de plazo para la liquidación de los mismos hasta el 15 de febrero, teniendo en cuenta que pasada dicha fecha sin haber realizado el citado pago, causarán baja en la Sección. Los días de cotización serán los jueves y sábados de siete a ocho de la noche.

SINDICATO DE LA AGUJA

Por la presente se comunica a las compañeras asociadas que se encuentran en paro forzoso, pasen por la secretaría del Sindicato, piso tercero de la Casa del Pueblo, con objeto de hacer la estadística de paradas, por profesiones, para su inscripción en la Oficina de Colocación Obrera.

Todos los días, a partir de mañana, viernes, y desde las siete y media en adelante, estará el compañero secretario para tomar las filiaciones correspondientes, encareciendo a las compañeras, por su propio interés, acudan a la mayor brevedad.

FONANEROS Y VIDRIEROS

Celebrará junta general ordinaria el sábado, día 20, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.

Se ruega a todos los compañeros no dejen de asistir por ser los asuntos a tratar de suma importancia. Se pasará lista y se impondrá el correctivo acordado al que no asista.—La Directiva.

CENTRO OBRERO

Sindicato de la Construcción de Santander y su radio

Sección peones. — Por la presente se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta sección, que la cotización se hace en el mismo lugar que se ha hecho otras veces; por lo tanto, aquellos compañeros que quieren poner sus carnets al corriente pueden pasar por dicho lugar todos los sábados, de cinco a seis de la tarde, y los domingos, de nueve a doce de la mañana.

SE SUSPENDE UNA CHARLA SOCIALISTA

La Juventud Socialista ha dispuesto aplazar la charla de controversia señalada para esta noche, a cargo del camarada Cipriano González, en virtud de coincidir la hora señalada con la función proyectada por Los Amigos de la Unión Soviética, a la que desean asistir muchos socialistas.

Se notificará la fecha de esta charla suspendida.

«Turksib» o la realización del primer plan quinquenal

Con la construcción del ferrocarril turk-siberiano, quedó felizmente terminada una de las facetas más interesantes del primer plan quinquenal de los rusos.

Sabido es que al comenzar la realización de dicho plan, tropezaron los obreros rusos con la gran dificultad que suponía la carencia casi absoluta de vías ferroviarias, lo que, naturalmente, impedía que los productos manufacturados y las primeras materias no pudieran trasladarse de una a otra República de la Unión Soviética con la rapidez necesaria para llevar a buen término el gigantesco plan industrial.

Entonces y entre otras vías férreas, se comenzó con gran entusiasmo la construcción del ferrocarril turk-siberiano que dos años más tarde había de unir las Repúblicas Soviéticas de Turkestán y Siberia.

En esta obra de magnas proporciones, dado el largo kilometraje del ferrocarril y las dificultades que se encontraron al comenzar los trabajos, puso el pueblo ruso todo su entusiasmo revolucionario, terminándose la gigante empresa mucho antes del plazo fijado para su construcción.

Una demostración magnífica de la forma en que se contruyó el turk-siberiano la ofrece la interesantísima película documental «Turksib» que la Asociación de Amigos de la Unión Soviética presentará mañana, viernes, en el Cine Frontón en el acto organizado por dicha Asociación y en el que además tomarán parte varios obreros pertenecientes a diversas organizaciones políticas que recientemente han visitado la Unión Soviética y que expondrán a los trabajadores santanderinos la manera en que se desarrolla la vida del obrero ruso.

«Turksib» demostrará a los obreros que acudan al acto del Frontón lo que puede la voluntad de un pueblo de trabajadores que rompiendo las cadenas tradicionales se lanzó al camino de la revolución.

Las entradas se adquirirán mediante donativo, en LA REGION y en la taquilla del cine.

Oficina local de Colocación obrera y defensa contra el paro

ENSEÑANZA, NUM 3

Pone a disposición de los señores patronos:

Bordadoras, canilleras, sastres, fregadoras, criadas de servicio, contables, peritos mercantiles, taquígrafos mecánicos de ambos sexos, cajeras, auxiliares de oficina, chicos de oficina, obreros ganaderos, jardineros, hortelanos, confiteros, pasteleros, panaderos, metalúrgicos, hojalateros, fontaneros, hojalateros latoneros, instaladores de calefacción y saneamiento, vidrieros, canteros, albañiles, batidores, obreros de hormigón armado, estuquistas, carpinteros, pintores decoradores, ebauistas, tapiceros, tallistas, colchoneros, barrenadores, peones maciadores, embaladores de muebles, peones en general, aprendices en general, obreros del arte de imprimir, fotógrafos, chauffeurs, lavacoches, pintores de coches, ordenanzas, cobradores, porteros, fogoneros marítimos y terrestres, cocineros, electricistas, mozos de almacén, dependientes de comercio en general, botones, intérpretes y profesores de enseñanza particular.

Administración de Rentas Públicas de la provincia de Santander

Contribución general sobre la Renta

De conformidad con lo dispuesto por el decreto de 15 de febrero de 1933, los plazos en que habrán de presentarse las declaraciones de la Contribución general sobre la Renta, son los siguientes:

a) Tratándose de personas que en el primer día del ejercicio económico estén sujetas a la obligación de contribuir, los dos primeros meses del mismo ejercicio.

b) Tratándose de personas cuya obligación de contribuir nazca después del primer día del ejercicio económico, los sesenta días a contar desde la fecha en que se cumpla aquella condición.

Las declaraciones, que habrán de ser formuladas por triplicado, se presentarán en el Municipio de imposición o en la Administración de Rentas públicas de la provincia, donde serán dadas las explicaciones y hechas las aclaraciones que los contribuyentes juzguen necesarias, para mayor facilidad en la exacta consignación de los datos que han de figurar en las mismas.

Santander, 16 de enero de 1934.— El Administrador de Rentas públicas.

CARTELERA POLITICA

Agrupación Socialista de Santander

Se advierte a los afiliados que por segunda vez se ha puesto en circulación una ficha general, que deberán llenar y remitir inmediatamente a la Secretaría de la Agrupación, a los efectos de terminar los trabajos de reorganización de estadística.

Los compañeros que dejen de enviar dicha ficha sufrirán la sanción que, a propuesta de este Comité, apruebe la asamblea.

Orfeón Socialista "Pablo Iglesias"

El día 10 del corriente se celebró el sorteo correspondiente para la amortización de bonos emitidos por este Orfeón, resultando amortizados los siguientes: 8, 42, 57, 58 y 79.

Lo que se pone en conocimiento de los compañeros socios para que se pasen por Secretaría a hacerlos efectivos todos los días hábiles de nueve a diez de la noche.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL-SOCIALISTA INDEPENDIENTE

El domingo, 21, a las once de la mañana, en el local de la Agrupación local de Santander, Méndez Núñez, 16, se celebrará un Congreso provincial, continuación del celebrado el día 4, convocándose por el presente a todas las Agrupaciones provinciales para que envíen sus delegados, recomendándose la puntual asistencia, pues en citado Congreso han de tratarse asuntos de gran importancia y de suma trascendencia para la política izquierdista en esta provincia.

Consejo Local de Acción Republicana

En la asamblea celebrada el día 12 del corriente en el Partido de Acción Republicana, con asistencia de gran número de afiliados, llenos de entusiasmo por la causa, fué elegido el Consejo Local siguiente:

Presidente, don Cándido García; vicepresidente, don Juan Arriarán; secretario, don Lauro Ibáñez; tesorero, don Basilio Rumbero; vicesecretario, don Félix Astigarraga; vocales: don Pío Otaola, don Jesús Obregón, don Julián Ibáñez y don Rufino López Crespo.

Mutual Médico - Farmacéutica de Acción republicana. — Reunida en junta general esta Mutual el día 6 del corriente, quedó constituida la nueva junta de gobierno por los señores siguientes:

Presidente, don Vicente Escobano;

Los Exploradores de España

Agrupación de Santander

Como en años anteriores, ha quedado abierta la admisión de aspirantes a exploradores durante los días laborables, de siete a nueve de la noche, en el domicilio social, sito en el edificio de las Escuelas de Numancia. En el mismo domicilio se informará a los señores padres que lo deseen de cuantos extremos se relacionen con la labor y procedimientos que emplea el escultismo.

La edad máxima para el ingreso es la de 17 años y la mínima de 8.

¿Necesita usted ultramarinos finos y baratos? VISITE LA CASA DE

Leofredo Fernández
Isabel la Católica, 3, y Juan de Alvear
Antiguo dependiente de «LA AURORA»
Gran surtido de turrones de todas clases
Trabajadores con el mejor precio

vicepresidente, don Francisco Matas; secretario, don Domingo Iglesias; tesorero, don Serapio Bezarilla; contador, don Félix Astigarraga; vocales, don Jesús Obregón, don José Guerrero Franco y don Gil Alcántara.

Subcomité Socialista de Solares

Este subcomité celebrará junta general ordinaria el día 20 del actual a las siete de la noche, con el siguiente orden del día:

Lectura de actas; lectura de cuentas; lectura de correspondencia; renovación de cargos; ruegos, preguntas y proposiciones.

Se ruega puntual asistencia.

Agrupación Socialista de Astillero

Se convoca a junta general ordinaria para el viernes, día 19, a las ocho de la noche en primera convocatoria y ocho y media en segunda, para tratar el siguiente orden del día:

Aprobación de las actas anteriores; id. de cuentas; lectura de comunicaciones; gestiones del Comité; nombramientos de cargos; ruegos, preguntas y proposiciones.

Se ruega la asistencia de todos los compañeros.

Vanguardia Federal

Por la presente se convoca a todos los afiliados de esta Vanguardia a la asamblea general ordinaria que se celebrará el día 20 del corriente, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda con el siguiente orden del día:

Primero, lectura de actas; segundo, estado de cuentas; tercero, dimisiones y renovación de cargos; cuarto, asunto de la biblioteca; quinto, ruegos, preguntas y proposiciones.

El domingo de cinco a nueve se celebrará un gran baile que será amenizado por una brillante orquesta, quedando invitados todos los afiliados y familiares (a beneficio de un correligionario enfermo).

Forasteros:

Comed frente a Estación Cantábrica
«Marina Montañesa»
AMADO VEGA

Bar Viña B

COMIDAS Y BEBIDAS
Especialidad en Blancos de la Nava y Manzanilla de San Lúcar
Selectísimo TAPAS
CAFÉ EXPRES VARIADAS
Travesía Hernán Cortés, 9
Frente al Mercado del Este
TELÉFONO No. 26-11



SANTOÑA

Lineas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander

Horas de salida

De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las 8,30 y 17,00
De Santander a Santoña, a las 13,00 y 17,00
De Santoña a Santander, a las 8,00 y 15,30
De Castro-Urdiales a Laredo, Santoña y Santander, a las 7,15 y 14,30

Salida de Santander: frente a Casa de Correos
SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES
Billetes intransferibles y reducidos de ida y vuelta para dos y tres días

EL NUEVO PROPIETARIO DE "La Maruca"
C. STILLA, 12
(frente a la Fábrica de Maderas)
Ofrece a los obreros un esmerado servicio de comidas económicas
Platos variados todos los días.
LAZARO MARTINEZ, propietario.

Talleres electromecánicos
E. GANZA Perito industrial
SUCESOR DE MORA
Estudios técnicos - Trabajos topográficos - Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica. Especialidad en motores Diesel, Turbinas hidráulicas, etc. etc.
Montaje de centrales eléctricas
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS
San Fernando, 42 - Telf. 16-37
SANTANDER

TAXI GIRLS - TAXI GIRLS
Aprenda a bailar por el novísimo sistema TAXI GIRLS (Tickets) en la acreditada Academia **TERPSICORE**
Director: Agustín Ganza
SAN FRANCISCO, 6, 1.º

Conserve su estómago comiendo el aceite que expende **HIJO DE ANTONIO TAZÓN** Son los mejores por su pureza.
Aceite blanco refinado, 1,30 litro. Aceite corriente filtrado, a 1,55
Estos precios podrá adquirirlos en los dos UNICOS establecimientos de **HIJO DE ANTONIO TAZÓN** SEGISMUNDO MORET, 9 y Mercado del Este, cajones núms. 58 y 59
TELEFONO 17-37.
Servicio rápido y esmerado a domicilio.
Grandes rebajas en todos los artículos.
COMP. NEROS:
Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazón, os rogan os acudir a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicots, da su anuncio a este periódico.

ALFA
La mejor máquina de coser y bordar, de producción española
Representante general en Santander: **Casa Musicator**
Gramófonos y discos

CANTERA
Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
Colocación de Antenas para Radio
SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.
Teléfono, 36-43 SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

"El Liberal" elogia el proyecto del Gobierno para remediar el paro obrero

MADRID. — "El Liberal", en su artículo de fondo, se refiere al proyecto del Gobierno para remediar el paro obrero en la Península.

Sangriento suceso entre estudiantes

ZARAGOZA. — Anoche, a las nueve y media, y en el Café de Baviera, sito en el Paseo de la Independencia, uno de los más transitados y concurridos, se ha registrado un sangriento suceso.

En el porche que da entrada al café se vio discutir a dos grupos de jóvenes. Uno de los grupos se internó en el café, y del otro grupo se destacó un individuo, el cual penetró seguidamente en dicho café e hizo tres disparos de pistola contra el joven Manuel Ramón Baselga de Yarza, de veintidós años, e hijo del director del Banco de Crédito, don Mariano Baselga.

El joven Ramón cayó al suelo, al parecer herido de tres balazos en el pecho y en la espalda. Inmediatamente se le recogió y trasladó en un automóvil a la clínica del doctor Lozano, donde se vio que el desgraciado joven se hallaba en estado desesperado, hasta el punto de que sólo pudo manifestar al Juzgado que no conocía al agresor.

Este, una vez hechos los disparos se dio a la fuga. En el café se produjo el consiguiente revuelo, así como también en el Paseo, que a dicha hora se hallaba muy concurrido.

Se supone que se trata de un suceso de carácter político, pues el herido es un joven estudiante que se había distinguido y significado mucho por sus ideas fascistas, y se cree que el agresor es otro joven de ideas opuestas.

Plante de presos en una cárcel

LEBIDA. — En la cárcel de esta población se ha producido un plante de presos en el que han intervenido especialmente los detenidos llegados de Barcelona.

El plante se ha producido precisamente a la hora de repartir el rancho.

Al parecer, fué de tal violencia el plante motivado por los reclusos, que los oficiales y empleados de la prisión, ante el temor de sufrir agresiones, se vieron precisados a requerir el auxilio de la fuerza pública que, al personarse en la prisión, logró restablecer el orden.

Uno de los presos que más se había destacado en el plante, ha sido trasladado a una celda de castigo. Ha ingresado también en la cárcel, por disposición del gobernador, un empleado del Ayuntamiento, el cual fué sorprendido el domingo último cuando realizaba coacciones en las proximidades de un centro electoral.

"LOS GABRIELES" Bar Restaurant CASA UNICA EN RESERVADOS Todos los días variación de comidas Abonos economicos. Comida clásica todos los días Precios médicos General Espartero, 1 y Peñaherrosa Teléfono 29-73.

María Lisarda COLISEVM Hoy, viernes, a las 7 y 10,30. EXITO, del formidable WALLACE BEERY, en la producción Metro Goldwyn. CARNE La vida de un atleta todo carne y músculos, con el alma ingenua de un niño, con RICARDO CORTÉZ y KAREN MORLEY Completará el programa: Las grandes tragedias mundiales Recopilación, en dos volúmenes, de los más sensacionales sucesos acaecidos en los últimos años. La película homenaje a los cameraman, ovacionada diariamente por el público.

lones de pesetas para remediar el paro obrero, y el Gobierno concede mil millones de pesetas para realizar obras de carácter público, no significa ello un plan de puja, como por algunos se ha querido señalar.

Tenemos que elogiar —continúa diciendo— esta proposición del Gobierno, que no es la que pretenden precisamente las derechas, las cuales con la petición de los cien millones quieren establecer subsidio a los parados y seguros para los obreros sin trabajo.

El acuerdo ministerial tiene otro sentido, puesto que las derechas quieren dar la sensación de que el paro es afflictivo, como ocurre en otros países; hay que decir que, afortunadamente, el paro no reviste en nuestra nación las proporciones de tragedia alcanzadas en otros pueblos.

El proyecto del Gobierno es digno de todo elogio, puesto que isn ser lo que piensan las derechas, habrá de dedicarse la totalidad de los mil millones en la realización de obras necesarias, y, por tanto, la inversión de los mil millones habrá de destinarse en jornales remunerados.

No anda muy sobrado de dinero el erario, pero, como decimos —agrega—, el paro no es tan grave, y por ello el Gobierno puede destinar esa cantidad, gastando dinero del Tesoro, para levantar edificios necesarios y con ello aliviar la situación de los que no tienen trabajo, facilitándoselo.

"La Libertad" se refiere a la Asamblea de ingenieros

MADRID. — "La Libertad" se refiere en uno de sus editoriales, a la última reunión celebrada por los ingenieros españoles, y en la que se trató con interés sobre la necesidad de llegar cuanto antes a poner en marcha el plan político sobre tan fundamentales problemas como son la Reforma Agraria y el proyecto de Obras Públicas.

El periódico, por su parte, al elogiar los resultados de la asamblea, celebra la buena disposición de los técnicos, quienes ofrecen al Gobierno el concurso de su actividad. Actividad —agrega— que habrá de llevarse a la práctica al acometer la efectividad de las industrias necesarias, y la repoblación forestal, en la que habrán de intervenir miles y miles de hombres y hará con ello necesario que se gasten millares y millares de millones de pesetas.

Manifiesta también que la misión por ser altamente patriótica y por ofrecer la mejor satisfacción del país obliga al Gobierno y al Parlamento para que conjuntamente acometan la realidad de estos proyectos tan benéficos para la vida y prosperidad de la nación.

Una nota aclaratoria de la Ejecutiva de la U. G. T.

MADRID. — La Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, y con relación a las consultas que le han sido hechas para formar un bloque con elementos ajenos y en los que habrán de intervenir los sindicatos de la organización, ha hecho pública una nota en la que aclara que las secciones de la Unión General de Trabajadores no pueden concertar pactos ni acuerdos con organismos ajenos a la misma, a excepción de los que se hagan de acuerdo con el Partido Socialista.

Se teme que esta tarde ocurran nuevos incidentes con motivo de la segunda charla de García Sanchiz

BILBAO. — La Federación de Sociedades Obreras de la U. G. T. publican en "El Liberal" de hoy una extensa nota, en la que se protesta de la actuación llevada a cabo por determinadas autoridades con motivo de la reunión que, habiendo sido autorizada previamente por el gobernador civil, para su celebración en la Casa del Pueblo, fué interrumpida de manera violenta por la presencia de los guardias de Asalto.

Termina diciendo la nota que quien tiene que responder de los actos de Gobierno, recoja su nota. Amenaza, ninguna. Imposiciones, menos; pero la organización obrera de Vizcaya no está dispuesta a consentir en República lo que no se consintió ni toleró en los comienzos del presente siglo bajo una monarquía, cuyas estampas parecen poner un poco de melancolía a algunos.

De los treinta y siete detenidos en los barrios altos con motivo de los sucesos ocurridos el miércoles, derivados de la charla de García Sanchiz en los Campos Elíseos, dieciséis fueron puestos en libertad por haberse comprobado su inocencia; el resto, o sean veintitrés, se dividieron en tres grupos, catalogándolos según el grado de responsabilidad que se les achaca, y hoy, al transcurrir las cuarenta y ocho horas de su detención gubernativa, serán puestos a disposición del Juzgado correspondiente. Como ayer anunciamos, hoy se verificará la segunda charla de García Sanchiz, y, atendiendo las órdenes del gobernador, a Empresa no podrá poner a la venta del público las localidades de paraíso.

Por su parte el gobernador civil, conversando este mediódia con los informados, les dijo que estaba dispuesto a mantener el orden, adoptando para ello las precauciones necesarias.

Dijo también que a la conferencia acudiría un delegado gubernativo, con órdenes estrictas para suspender el acto, en el momento en que se produzca entre el público algún escándalo, provocado por elementos extremistas, o el orador ataque a la República.

Añadió la primera autoridad de la provincia a los periodistas, que anoche le había visitado una Comisión de la Agrupación Socialista y de la Unión General de Trabajadores, para protestar de la invasión violenta de la fuerza pública en la Casa del Pueblo, y especialmente del proceder de un jefe de la fuerza que, valido de su cargo, insultó groseramente a los que estaban reunidos en el local.

También ha protestado la citada Comisión de la disposición dada para que, mientras se celebre la charla de García Sanchiz, permanezca cerrado el Círculo Socialista.

A última hora, el propio gobernador ha anulado esta orden.

"El Liberal", refiriéndose a este asunto, dice:

"Por lo visto, la autoridad está dispuesta, aunque se hunda el mundo, a que la charla no se suspenda. Se puede suspender el funcionamiento de las oficinas de las Sociedades obreras; se puede perturbar el orden, aun ocurrir sucesos desagradables; pero no la actuación de un caracterizado enemigo del Régimen."

Si efervescencia hubo entre el elemento popular el pasado miércoles, la agitación hoy es mayor que la del pasado día, y, por tanto, y, a pesar de las medidas de precaución tomadas por las autoridades, se teme que ocurran hoy en la villa desagradables sucesos.

Manifestaciones de don Fernando de los Ríos sobre el Estatuto Vasco

MADRID. — Anoche, cuando terminó la sesión del Congreso, don Fernando de los Ríos se puso a conversar ante varios periodistas con el diputado navarro señor Aizpun y otros diputados de diversas filiaciones políticas, acerca del Estatuto vasco.

El ex ministro socialista dijo que había dedicado hoy algunas horas a estudiar personalmente lo que pudiera llamarse el expediente electoral del Estatuto, y que había dado cuenta de la impresión obtenida en este sentido a su compañero señor Landrove, miembro también de la Comisión.

El señor De los Ríos manifestó que el estudio hecho por él daba más fuerza a la posición que hubo de adoptar ayer en la Comisión, diciendo que se estudiase muy cuidadosamente el caso de Alava, por constituir un problema muy delicado.

Manifestó que, desde luego, había que desterrar el supuesto de que las alegaciones formuladas por los Municipios alaveses que vinieron a Madrid, respondieran a una mezuquina maniobra política, pues, por el contrario, envolvían una cuestión compleja y digna de la mejor atención.

Su impresión es que las cifras del plebiscito en Alava acusan, por la suma de votos negativos y de abstenciones, una disconformidad con el propósito de que aquella provincia entre a formar parte de la región autónoma, y que aun cuando en principio no hubiese sido ese el parecer predominante entre los alaveses, no podía quedar desatendida la rectificación posterior, a la cual quizá hubiese que abrir cauce adecuado para que se manifestara en forma inequívoca y se desearan las dudas.

Los diputados que oían al señor De los Ríos mostraron asentimiento a este criterio.

caución tomadas por las autoridades, se teme que ocurran hoy en la villa desagradables sucesos.

BILBAO. — Esta mañana se han repartido con notoria profusión diferentes octavillas, en las que se recomendaba a los trabajadores que a las doce de la mañana abandonaran sus trabajos y no volvieran a ellos durante la tarde, para hacer ostensible su protesta por la celebración de la segunda conferencia fascista del charlista García Sanchiz.

Poco después de las doce, grupos de trabajadores recorrieron diversos lugares de la población, recomendando a obreros y empleados a que abandonaran sus tareas.

Por realizar coacciones cerca de los empleados de la Limpieza pública fueron detenidos por las fuerzas de Asalto dos jóvenes antifascistas.

Lo mismo ha ocurrido con otros por pretender hacer parar a los tranvías.

Se espera que esta tarde se desarrollen, como señalamos anteriormente, sucesos desagradables.

EN BILBAO SE DECLARA LA HUELGA GENERAL.—SE PARALIZAN LOS TRABAJOS EN LAS FACTORIAS IMPORTANTES DE LOS PUEBLOS DE LA RIA.—CIERRA EL COMERCIO DE LA POBLACION Y SE ORIGINAN SERIOS INCIDENTES EN LAS PRIMERAS HORAS DE LA TARDE

Bilbao. — Los elementos avanzados de la villa, después de haber repartido profusamente diferentes octavillas invitando a la clase trabajadora para declarar el paro general como protesta por la segunda charla de García Sanchiz, quien versará sobre las delicias del fascismo, al tratar el tema "Al César lo que es del César", comienzan a realizar coacciones invitando a los obreros para que por la tarde no se reintegran a fábricas y talleres.

La invitación de los elementos izquierdistas ha sido rápidamente atendida, y después de las doce, en que salieron de las factorías de Sestao, Baracaldo y margenería de la ría los obreros, no se han reintegrado por la tarde, a la hora de entrada, pudiéndose afirmar que el paro en factorías y talleres ha sido completo.

Los elementos avanzados han hecho invitación a los comerciantes para que no abrieran sus puertas, y la mayor parte del comercio, ante el temor de ver agredidos sus establecimientos, así lo han hecho.

Aun cuando en las primeras horas de la tarde, por la parte céntrica de la villa, han circulado los tranvías, se espera que, de un momento a otro y ante las coacciones de que es objeto el personal, la Empresa dispondrá que se retiren los coches a sus cocheras.

Poco después de las doce, los tranvías que circulaban por los barrios altos tuvieron que retirarse de la circulación, verificándose con tal motivo ruidosos incidentes que hicieron necesaria la intervención de la fuerza pública.

Se cree que los periódicos de la tarde no podrán salir, toda vez que los vendedores de los mismos han anunciado que secundan el paro.

El gobernador, hablando esta tarde con los periodistas, dijo que estaba decidido a tolerar la celebración del acto en los Campos Elíseos, asegurándoles que no ocurriría nada.

Sin embargo, la excitación en la villa es grande, y, como hemos señalado, han dado comienzo los incidentes en los barrios altos de la población.

La interpelación en la Cámara por el desarrollo de sucesos sangrientos

MADRID. — "El Socialista" se ocupa en su número de hoy a comentar la interpelación promovida en la Cámara a consecuencia de los debates sobre el desarrollo de los sucesos sangrientos y dolorosos ocurridos recientemente.

Dice que por ahora nadie ha culpado al Gobierno como autor de los sucesos cometidos por la fuerza pública, y señala a ésta como propicia siempre para arrebatarse al Gobierno sus atribuciones, que después han de llevar como consecuencia el que se atente contra la vida de los ministros.

Sabemos de sobra —añade— que entre las derechas sobran pillos y malvados que han emprendido una campaña furibunda para resucitar la tragedia de Casas Viejas; pero si antes acusaron al señor Azaña como responsable directo de aquellos luctuosos hechos, ahora tienen las derechas su representación en el banco azul, y del mismo modo que entonces arrojaron sus dardos contra la personalidad de Azaña, ¿por qué ahora no lo hacen y lo dejan tan sólo para combatir a los que integran el Gabinete de la conjunción republicanosocialista?

Ahora que ellas son las más significadas en callar lo ocurrido, para seguir atacando a lo de Casas Viejas, cuando el que mandaba la fuerza se encuentra encajelado, ¿por qué no lo hacen con lo ocurrido en Bujalance, Zaragoza, La Coruña, Villanueva de la Serena, etcétera, para procesar y encarcelar a los autores de estos desmanes?

En otro suelto, el mismo periódico se pregunta: ¿Dónde están los republicanos? ¿Qué quieren y adónde van los republicanos?

Disensiones entre los afiliados a la C. N. T.

BARCELONA. — Se sabe que, reunidas las Directivas de diferentes Sindicatos de la capital catalana, y ante la actitud mostrada por los dirigentes de la misma, han acordado someter a la consideración de sus respectivos gremios la separación de dicha entidad por mostrarse disconformes con la actuación de aquéllos.

Se cree que esta separación obligará a los Sindicatos a formar gremios autónomos.

Por su parte, el Sindicato de la Madeira ha hecho pública una nota, en la que dice que se separa de la C. N. T. por no tolerar los atropellos que, individualmente, vienen cometiendo distintos elementos de la F. A. I.

Se retira del Partido Comunista

SEVILLA. — El doctor don José María Ossuna, afiliado al partido comunista, y que actualmente se encuentra enfermo en el Hospital, ha hecho pública una carta en la que expone los motivos que le obligan a separarse del partido comunista andaluz.

Acto civil

En la mañana de hoy han contraído matrimonio civil la bondadosa joven Eugenia Vitorero y Antonio Zapata, hermano de nuestra colaboradora Matilde Zapata.

En el sencillo acto actuaron de testigos los jóvenes socialistas, Feliciano Leiza, batallador concejal de nuestro Municipio, y Francisco Gómez, vicepresidente de la Juventud Socialista de la localidad.

El acto tuvo el encanto de la sencillez, y los convencimientos, que van abriéndose paso, a pesar de la ola clerical, que piensa en asolarlo todo.

Deseamos muchas venturas a los nuevos esposos, y les felicitamos por su contertura espiritual.

se del señor Azaña, pronunciada en el mitin de izquierdas de Barcelona, al decir: "No me interesa la política, y ahora menos que nunca." Seguramente que ello es una consecuencia lógica de lo ocurrido en el seno de aquellos partidos que se llaman republicanos, para transcurridos dos años y medio de República, inicien su cambio de opinión hacia las laderas de los partidos derechistas.

Señalamientos de vistas para el presente mes

Paara el presente mes de nero se han señalado en la Audiencia provincial las siguientes causas:

Día 23.—Contra Gerardo López, por homicidio; defensor, señor Sánchez (don Victoriano).

Día 24.—Contra Antonio Macho, por homicidio; defensor, señor Pellón.

Día 25.—Contra Eloísa Noriega, por infanticidio; - defensor r señor Pelón.

Día 25.—Contra Manuel Obeso, por abusos deshonestos; defensor, señor Linares.

Día 30.—Contra Mario Mazón, por homicidio; defensor, señor Quintanilla.

Día 31.—Contra Emeterio Gómez, por homicidio; defensor, señor Mora.

¡¡Obreros!! La Mutualidad de la Casa del Pueblo os ofrece, a cambio de una módica cuota mensual, asistencia facultativa y cualquier otra clase de específicos que receten los médicos de la Mutualidad. Posee los servicios de cuatro farmacias y aplicación de rayos X. ¡¡Trabajadores!! Tenéis la obligación de ingresar en vuestra Mutualidad, para que ésta prospere, en vuestro propio beneficio.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION Instituto benéfico-social que se halla bajo el patrocinio del Ministerio del Trabajo y Previsión. Delega de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinos. Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria. Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro. Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes e muerte. CAJA DE AHORROS Libretas de ahorro. Cuentas corrientes. Impiocienes a plazo. Las libretas de ahorro de este Establecimiento, pueden cobrarse en cualquiera de sus similares de España. Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8. Sucursal, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

TEATRO PEREDA Hoy, viernes, 19 de enero. A las 6,30 tarde y 10,30 noche RAMBAL PRESENTA una de las obras emotivas más interesantes de su teatro nacional, a gran espectáculo. GENOVEVA DE BRABANTE La acción, en Alemania y en Francia (siglo VIII). Las funciones darán comienzo a la hora en punto anunciada. Mañana, sábado, EL MEDICO DE LAS LOCAS. Con el efecto escénico de trasladarse a alta mar, en plena tormenta. El domingo, 21, Estreno sensacional: BURIDAN o LA CORTE DE LA REINA BORGOÑA

Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nova